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Slovo kazateľa

Viliam Rác 
                                                                                                          

Odvaha
                                                                                        
Prečo nieto iskry                                                   
v tvojich očiach?
Ľudia unavení
životom dusia radosť. 		
				                                                       
V našich malých srdciach,
avšak prýšti šťastie, mladosť.

Ľudia bez nádeje
šíria tmavé noci,
šíria zúfalstvo.
Ja túžim po Ježišovej
moci,
vzývam Jeho kráľovstvo!

Nehovor, že sú to len
pusté reči.
Všetko má svoj zmysel.
Ježiš mi je na pomoci,
chcem dostávať Jeho
diel.

Prajem ti odvahu,
jak slnce vychádza.
Vychádza stále znovu,
Láskou ťa pohládza.

Čo si prijal, to aj
rozdávaj.
Lásku, vieru, nádej.
No najlepšie v Láske
ostávaj, v duši mojej
mladej.

Cirkev je založená 
samotným Ježi-
šom Kristom, ktorý 

ju riadi, vedie, spravuje  
a buduje. Cirkev má mať 
Ježišovo vedenie, robí to, 
čo jej zveril On sám. 
Kristovi nasledovní-
ci tvoria túto cirkev, sú  
v jednote Ducha Svätého  

a navzájom  ako spoločné potrebné údy. Kona-
jú a žijú tak, ako ich Pán poveril. Každý jeden  
z nich koná tú najšpecifickejšiu úlohu, ktorá má 
svoju dôležitosť a miesto v tele Kristovom. Sú 
k tomu povolaní  iba cez Jeho milosť a Jeho 
večnú lásku. 
1K 12,14: „Lebo veď ani telo nie je len jedným 
údom, ale pozostáva z mnoho údov“.

Milý brat, milá sestra, milí čitatelia,
pred nami je začiatok roka 2014, očakávanie 
dní, ktoré sú nám dané od nášho Pána Ježiša 
Krista.
Ako údy spoločne tvoríme  cirkev, teda  „telo“, 
vytvárame niečo neopísateľne fascinujúce a vý-
znamné  pre ostatných.
Zastavme sa na chvíľku a nahliadnime do svoj-
ho vlastného vnútra. Prijmime nanovo Ježišovo 
pozvanie, veď On v nás stále prebýva a posil-
ňuje nás.
Viďme, k čomu nás jednotlivo volá a správne 
chápme a žime v Božej prítomnosti a bohatstve 
Jeho nesmiernej lásky a milosrdenstva.
Nachádzajme svoje miesto v cirkvi, vykonaj-

me to, k čomu sme boli poslaní s oddanosťou, 
slúžme Jemu, lebo On hľadá takú nádobu, ktorá 
je použiteľná a verná Jemu. Prijímajme sa tak, 
ako nás prijíma Ježiš Kristus, odpúšťajme si 
navzájom, ako On nám odpustil, milujme, lebo 
On nás miluje svojou večnou láskou. Máme si 
vždy uvedomovať, že sme súčasťou niečoho 
VEĽKÉHO a ÚŽASNÉHO, a neexistujeme 
iba sami pre seba. Veď nezáleží predsa iba na 
tom, že žijeme, ale ako vrúcne žijeme pred tvá-
rou nášho Boha. On má s našimi životmi svoj 
plán, snažme sa ho ochotne naplniť. On nám dal 
svoje dary, schopnosti a zručnosti, ktoré  chce 
bohato rozhojniť. I keď sami nie sme ničím,  
v Kristovi sme všetkým, čím máme byť. A to je 
fascinujúce a úžasné. Prijmi to, vlož do svojho 
srdca, začni žiť - rásť, duchovne napreduj, lebo 
cieľ je jasný - osláviť Ho neustále svojím bytím.

Mojou modlitbou je, aby tento čas pred nami, 
bol plný hľadania Jeho prítomnosti  a Jeho vôle, 
aby jedni našli miesto v cirkvi a druhí zotrvali 
verne.
Aby sme každý deň dokázali prijímať to, čo 
On pre nás pripravil, náš zvrchovaný Pán a Zá-
chranca. A aby sme spoločne túžili po vzájom-
nej láske, jednote a boli pripravení na stretnutie 
s Ním.
                        
Príď Pane Ježišu, naša pozornosť je upriamená 
iba na Teba!

    Pavle Kocev

Vy ste 
Kristovo  telo......

/1.Kor.12,27/ 
Milí čitatelia,

nechce sa mi uveriť, že rok 2013 je za 
nami a že sme o rok starší. Minulý rok zaži-
lo Ohnisko veľkú zmenu. Zaviedli sme nie-
koľko nových rubrík. Začali sme tlačiť na 
kvalitnejší papier a časopis je plnofarebný. 
To by nebolo možné bez finančných darov 
jednotlivcov a zborov. Úprimne a srdečne 
ďakujeme. Potešili nás aj Vaše ohlasy. Tu sú 
niektoré z nich:

*Chcem sa vyjadriť k novému Ohnisku. Je fakt 
super. Keď som ho v januári 2013 dostal do rúk, 
myslel som si, že je to nejaký zahraničný časo-
pis s kvalitnou obálkou. Pomaly som neveril, že 
držím v ruke Ohnisko. Takže skladám poklonu. 
Vďaka Bohu. 

Peter Valo, Michalovce

*Jste moc šikovní, nový kabát Ohniska se mi 
moc líbí.  

Hanka Nováková, Praha

*Odkedy ste zmenili fazónu, tak ho čítam rad-
šej, páči sa mi. Robíte výbornú prácu. A keď 
bude viac financií, bude to super, keď to posu-
niete ďalej, je to dobrý plátok.

Pavol Absolon, Trnava

*Ďakujem vám za tie Ohniská, čo mi posielate, 
rada to čítam. 

Lenka Janšíková, Piešťany

Ďakujeme, milí čitatelia, za tieto slová a tiež 
za napomenutia. Ďakujeme Vám, že ste po-
čas minulého roka boli s nami. Aj my sme s 
Vami počítali a aj budeme. Verím, že do Oh-
niska budeme radi prispievať aj svojimi sve-
dectvami zo života s Pánom Ježišom. 

Prajem Vám, aby ste aj v tomto roku prežívali 
povzbudenie pri čítaní a radosť z podpory náš-
ho spoločného časopisu.

za redakčnú radu Milena Belková
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Prečítali sme

Knihu vydalo Křesťanské společenství  
Příbram v roku 2003. Autor Matt Red-
man je britský kresťanský hudobník, 

skladateľ, spevák a vedúci chvál. Žije blízko 
Brightonu spolu so svojou manželkou Beth  
a 5 deťmi. Hoci na hudobnej scéne pôsobí 
len od konca 90-tych rokov, je autorom veľ-
mi známych kresťanských piesní. Je jedným  
z členov vedenia mládežníckej organizácie 
Soul Survivor, členom charity Compassionart. 
Spolupracuje s mnohými známymi kresťanský-
mi skupinami (napr. Hillsong) a hudobníkmi 
(Chris Tomlin). Napísal niekoľko kníh s temati-
kou chvál a uctievania. Vydal hudobné albumy 
s vlastnou tvorbou. Je tiež aktívny pri zakladaní 
zborov. Piesne ako Better is one day, Let every- 
thing that has breath, Heart of worship a mno-
ho ďalších boli prespievané množstvom zná-
mych interpretov (Michael W. Smith, Rebec-
ca St. James a iní) a hrávajú sa na cirkevných 
zhromaždeniach po celom svete. Jeho piesne 
v slovenských prekladoch sú veľmi známe i u 
nás. Má viacero hudobných ocenení. Napr. pie-
seň Blessed be Your Name sa stala v kategórii 
Praise and Worship skladbou roka. Rozhodla 
o tom Gospel Music Asociation, ktorá Matta 
ocenila prestížnou cenou Dove Award. Ceny sa 
odovzdávali 13. apríla 2005 v Nashville.

Kniha začína príspevkom  od autorovho 
pastora M.Pilavachiho, v ktorom je osoba Mat-
ta Redmana i jeho dielo opísané ako úprimné. 
Potom nasleduje 10 kapitol: Neuhasiteľný, 
Stratený, Nedôstojný, Nepredvídateľný, Neza-
halený, Nenápadný, Nezadržateľný, Nerozdele-
ný, Nespokojný a Nekončiaci.

Autor sa v každej kapitole zaoberá určitým 
duchovným aspektom uctievania Boha, poprí-
pade i vedenia  chvál. Svojím duchovným obsa-
hom je však kniha vhodná pre každého kresťa-
na. Základom pre každú kapitolu je vždy určitý 
biblický text či príbeh, ktorý je citovaný alebo 

krátko prerozprávaný. Okrem toho je tu niekoľ-
ko citácií piesní od skladateľov - ako Keith Gre-
en, Fanny Crosbyová, Charles Wesley.                                                                     

Matt Redman cituje tiež výroky kazateľov 
či autorov kresťanských kníh, ako napr.: C. S. 
Lewis, R. Foster, O. Chambers, W. Barclay  
a ďalší. Pri opisoch biblickej pravdy, teologic-
ky podporenej známymi osobnosťami, nechýba 
ani zdieľanie vlastných skúseností, čo robí kni-
hu živou a praktickou.

Obsah knihy
Svetská láska je krehká a sebecká. Má svoje 

limity. Uctievanie Boha však vychádza z lásky 
zo srdca, ktoré žasne nad Bohom a jeho dielom. 
Takéto uctievanie sa nedá uhasiť. Neuhasiteľ-
ní kresťania sa nachádzajú v tieni kríža, kde sa 
obetoval Boží Syn. Tí, čo zakúšajú moc jeho 
vzkriesenia, odpovedajú na Božiu obeť svojou 
vlastnou neuhasiteľnou obetou chvál. Biblické 
príklady Abraháma, Dávida, Habakuka, Pavla  
a Sílasa, a samozrejme i Ježiša Krista sú  vzo-
rom opravdivého uctievania Boha, ktoré nie je 
založené na vypočítavosti, ale na láskyplnom 

vzťahu k Pánovi, ktorý nie je závislý od okol-
ností (Habakuk 3,17-18).

Svetská pop music sa sústreďuje na témy: 
„Milujem ťa. Nenávidím ťa. Choď preč. Vráť 
sa.“ Ako kresťania,  pokiaľ rastieme v pozna-
ní Boha, keď neuhášame Ducha Svätého zlým 
správaním a nezahorkneme  v srdci v skúškach 
života,  máme mnoho tém na tvorbu piesní  
a chvál pre celú večnosť. Potrebujeme chrániť 
náš vzťah lásky s Pánom. Autor sa netají svojou 
túžbou po pokore a bázni Božej nielen v živote, 
ale i na pódiu. Tieto témy rezonujú celou kni-
hou. Odkrýva i svoje zlyhania, ktoré vyšli zo 
zaneprázdnenosti, všednosti či pokušenia pý-
chy. Dôležitá je pre neho závislosť na Bohu.

V knihe nechýba jemné povzbudenie pre 
extravagantnú chválu. Je vykreslená biblickou 
postavou tancujúceho Dávida. Historickým 
príkladom je napr. Ch.Wesley a jeho „tisíc jazy-
kov“. Dôležité pri tejto téme je srdce uctievača, 
ktoré sa nechce predvádzať, ale vyjadruje moc, 
ktorá je v ňom. Konkrétne pre hudobníkov, spe-
vákov a vedúcich chvál  znejú praktické slová  
v kp. 3, ktoré varujú pred tým, aby sa uctievanie 
zmenilo na predstavenie a predvádzanie sa, so 
zámerom urobiť dojem.  Ak vedúci chvál od-
vádza pozornosť od Boha na seba, je to urážka, 
hovorí Redman. Jeho definícia vedúceho chvál 
je: „Musí viesť dosť výrazne, aby mu ostatní 
rozumeli a nasledovali, ale nie tak výrazne, aby 
sa stal stredobodom pozornosti.“ 

Čo sa týka prípravy na vedenie chvál, je dô-
ležité plánovanie. Nebezpečné je však upadnúť 
do rutiny, či stereotypu. Preto je dobré, aby sme 
boli otvorení pri službe pre určité dobrodružstvo  
s Duchom Svätým. Je však potrebná vyváže-
nosť. 

Uctievať Pána je potrebné celým (neroz-
deleným) srdcom (Ž 86,12). Všetko, čo odťa-
huje našu pozornosť od Ježiša je nebezpečné. 
Niekedy to môžu byť v podstate dobré veci. 
V Redmanovom zbore, kde účinkovalo viace-
ro vynikajúcich hudobníkov a hudba  i chvály 

mali významné postavenie, sa pastor rozhodol 
pre dosť drastický krok. Na určitý čas odstránil 
aparatúru aj chvály, s cieľom hľadať opravdivé 
uctievanie. Bol to šok. Výsledok sa však dosta-
vil. O tom hovorí aj jedna z najznámejších Mat-
tových piesní - Heart of worship:

Keď utíchne hudba a všetko je tak odhalené,                                                                                  
ja proste prichádzam, túžim ti dať niečo, čo 
má cenu, čo tvoje srdce poteší. Dám ti viac než 
len pieseň, lebo len pieseň nie je to, čo chceš.                                                                                               
Až do vnútra vecí dívaš sa, do môjho srdca.

Refr: Vraciam sa späť k srdcu uctieva-
nia, a jedná sa len o teba, len o teba Ježiš.                                                                         
Je mi ľúto Pane, čo sme z toho urobili, veď jed-
ná sa len o teba, len o teba Ježiš.

Záver
Viac by sme očakávali, že Matt ako hudob-

ník a vedúci chvál bude hovoriť o rôznych tech-
nických záležitostiach vedenia či zostavovania 
chvál. Kniha je však zameraná na duchovný 
stav uctievačov. Všetko musí byť podriadené 
tomu, aby Boh bol oslávený. Hlavne v dnešnej 
dobe je tu nebezpečenstvo, že sa z hudby chvál 
stáva predstavenie či zábava. A tu znie Redma-
nov hlas prorockého napomenutia, ako nieko-
ho, kto vie, o čom hovorí. 

Luboš Tagaj

Neuhasiteľné uctievanie
Matt Redman 
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Téma čísla

Úvod
1. Po období snáh o extenzívne budo-
vanie cirkvi v zmysle Dlhodobého plá-

nu práce a rozvoja ECM na Slovensku v rokov 
2004 – 2014 by sme sa mali v nasledujúcich  
5 rokoch sústrediť najmä na stabilizáciu prá-
ce a rozvoj miestnych zborov. Prostredníctvom 
stabilizácie zborov sa môže dosiahnuť väčšia 
stabilita ECM SO. 
2. Program stability zborov a ECM SO smeruje 
k podobe cirkvi, ako ju predstavuje kniha Sk ap. 
9,31:  „Cirkev mala pokoj v celom Judsku, Ga-
lilei a Samárii. Vnútorne i navonok rástla, žila 
v bázni pred Pánom a povzbudzovaná Svätým 
Duchom vzrastala počtom.“
3. Priority práce ECM SO na nasledujúcich päť 
rokov berú do úvahy posolstvo biskupa Dr. Pat-
ricka P. Streiffa na Centrálnej konferencii 2013, 
v ktorom poukázal na ťažiskové aspekty terajšej 
a budúcej práce ECM v Centrálnej konferencii 
strednej a južnej Európy: (a) Budovať cirkevné 
spoločenstvá, (b) rozvíjať schopnosti vedúcich, 
(c) láskou k Bohu proti sebaláske, (d) spoločne 
utvárať budúcnosť.
 

(a) BUDOVAŤ CIRKEVNÉ 
SPOLOČENSTVÁ NA SLOVENSKU 

a Každý zbor vypracuje do konca roku 2014 
plán evanjelizačných aktivít na roky 2015-
2018. 
a Práca každého zboru má tri rozmery: Kéry-
gma – ohlasovanie evanjelia Ježiša Krista, ko-
inonia – spoločenstvo: miestny zbor, celá ECM, 
diakonia – služba kresťanskej pomoci.

Kérygma: 
1. Budeme venovať maximálnu pozornosť príp-
rave a interpretácii kvalitných, pripravených, 
premyslených a modlitbou o Ducha Svätého 
podložených kázní. 
2. Budeme povzbudzovať veriacich k svedec-
tvu o Božej moci pri bohoslužbách. (V prípa-
de práve obrátených ľudí a nám neznámych 
návštevníkov bohoslužieb budeme postupovať 
obozretne.) 

Koinonia: 
1. Spoločenstvá ECM hľadajú Boží pokoj a po-
svätenie  (Žd 12,14). 
Preto budeme v našich zboroch
a hlbšie poznávať Písmo sv. pri biblickom vy-
učovaní (Pr 3,5-7 ), 
a sprevádzať jeden druhého tak, aby sme na-
podobňovali Pána Ježiša – dobrého Pastiera (Jn 
10,11-14).
a otvorení pre hriešnikov podľa vzoru apošto-
la Pavla (1Kor 10,33) 
a prinášať obete vďačnosti podľa vzoru 
Pána Ježiša, ktorý priniesol najvyššiu obetu  
(Žd 10,14 a 13,16) 

Diakonia: 
1. Za základnú diakonickú službu budeme 
považovať starostlivosť o „domácich viery“.  
(Ga 6,10). 
2. Na diakonickú prácu budeme prispievať z na-
šich zdrojov. (Heb 13,16). 

(b) ROZVÍJAŤ SCHOPNOSTI VEDÚCICH

a Práca s deťmi, mládežou, ženami, seniormi 
a Ordinovaní starší – pripraviť k ordinácii na 
starších minimálne troch spolupracovníkov 
a Študenti teológie - vyhľadávať a odporúčať  
kandidátov na štúdium teológie.
a Laický kurz – modul A. Získať aspoň 12 štu-
dentov – laikov do nového cyklu laického kur-
zu – Modul A, ktorý sa začne už na jeseň 2014. 

(c) LÁSKOU K BOHU PROTI SEBALÁSKE 

(Ga 2,20: Už nežijem ja, ale žije vo mne Kris-
tus. A život, ktorý teraz žijem v tele, žijem vo 
viere v Božieho Syna, ktorý ma miloval a vydal 
seba samého za mňa.)  
a Budeme rozvíjať osobný vzťah s 
Bohom (kazatelia najviac, čle-
novia podľa ich príkladu).
a Nebudeme oho-
várať svojich 
spolupracovní-
kov.
a Na prejavy 
nelásky a hne-
vu nebudeme 
reagovať dovte-
dy, kým nezískame 
silu k láske a poslušnosti 
Božieho slova (Juda 21).
a Budeme o kazateľoch ECM i členoch ho-
voriť s úctou a láskou. Budeme sa za seba vzá-
jomne modliť, zaraďovať do modlitebného plá-
nu zboru modlitby za predstavených v Pánovi 
(biskup, superintendent, členovia Rady ECM 
SO) a modlitby za zbory v našej Výročnej kon-
ferencii. (Ga 4,3 a: Modlite sa aj za nás, aby 
nám Boh otvoril dvere pre slovo...).
a Budeme sa modliť za osoby so zodpoved-
nosťou vo verejnom živote (Rím 13, 1b: Lebo 
niet vrchnosti, ak len nie od Boha, a tie, ktoré 
sú, ustanovil Boh.).

(d) SPOLOČNE UTVÁRAŤ BUDÚCNOSŤ

a Budeme pracovať na novom spevníku ECM 
SO. 
a Dohodneme sa na spoločnom liturgickom 
jadre bohoslužieb na zboroch. 
a Cirkevné budovy – udržiavať ich v dôstoj-
nom stave. 
a Nové stavby – sústrediť sily na postavenie 
novej zborovej budovy v Trnave. 
a Posilňovať zmysluplné zväzky so zahrani-
čím. 
a Sme súčasťou Centrálnej konferencie pre 
strednú a východnú Európu. Budeme podporo-
vať nášho biskupa, modliť sa zaňho a rešpekto-
vať ho ako Bohom danú autoritu. 
a Nechceme iba 

prijímať dary, 
ale sami byť 
tiež prínosom 
pre globálnu 

prácu cirkvi a zapá-
jať sa do zbierok na 

podporu Fondu misie  
v Európe. 

a Sme súčasťou Evanje-
lickej cirkvi metodistickej, Vý-

ročnej konferencie v Slovenskej  
a Českej republike. Aktivity vlastnej cirkvi 

majú vždy prednosť pred ekumenickými alebo 
inými aktivitami. 
a Sme súčasťou globálnej United Methodist 
Church. Budeme sa modliť za prácu i poslanie 
UMC. 
a Budeme sa usilovať nájsť spôsob dôstojnej-
šieho odmeňovania zamestnancov ECM SO. 
Súčasné platy je potrebné navýšiť. 

Pripravil superintendent Pavel Procházka, 
red.krátené

Plné znenie Priorít práce ECM môžete
dostať v zboroch u kazateľov.

Priority práce ECM SO  
na nasledujúcich 

päť rokov  

VIERA, NÁDEJ, LÁSKA

Návrh na diskusiu. Priority schváli Oblastná konferencia v apríli 2014. 
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Pre mládež Zoznámte sa

Aký je tvoj pracovný nástroj?
Zatiaľ žiadny. Chodím do školy v Banskej By-
trici na UMB.

Keď máš trochu voľno, čo robíš?
Chodím do fitka, von s kamarátmi, ale taktiež si 
aj rád pospím.

Ako tráviš čas s rodinou?
Rozprávame sa spolu, čo sme zažili počas týž-
dňa, keď sa vrátim z BB.

Ktorý predmet v domácnosti máš najradšej a 
prečo?
Vysávač, lebo neznášam omrvinky na podlahe.

Bez čoho nevychádzaš z domu?
Klasika - peňaženka, mobil, kľúče.

Tvoj najväčší trapas? Neviem si spomenúť.

Najkrajšia spomienka z dovolenky?
Keď ma obhrýzali rybičky v mori :D

Čo dokážeš, čo by si mohol ponúknuť?
Viem fotiť so zrkadlovkou.

Aký predmet si mal v škole najradšej?
Telesnú výchovu a zemepis.

Mal si svoju najobľúbenejšiu hračku?
Plyšovú koalu. 

Aký je tvoj najobľúbenejší verš z Biblie?
1.list Korintským, 13. kapitola.

Aká je tvoja najobľúbenejšia postava v Biblii?
Pán Ježiš.

Akú knihu čítaš? Nedávno som čítal Odhalené 
emócie od Paula Ekmana.

Akú hudbu počúvaš? 
Počúvam hudbu, ktorá lahodí mojim ušiam, 
rôzne žánre.

Čo ťa vie najviac vytočiť? …alebo nahnevať?
Keď ma mama ráno budí a ja mám ešte véééľa 
času.

Ktoré jedlo máš najradšej? 
Pečené kura s ryžou a broskyňovým kompó-
tom, ale ryžový nákyp je tiež super  

Akou formou si sa obrátil? Čo viedlo k tvojmu 
obráteniu ku Kristovi? 
Bol som k Pánovi Ježišovi privádzaný od det-
stva.

Keby si na svete jednu vec mohol zmeniť, ktorá 
by to bola? 
Aby uverili moji priatelia.

Čo by si odkázal čitateľom Ohniska? 
Odpúšťajte si, je to veľmi dôležité.

Volám sa Martin Sklenár, 
mám 20 rokov, 
som nezadaný 

patrím do zboru Partizánske.

Kamarátka mi raz poslala link na túto 
pieseň. Veľmi ma potešilo, že Božie 
slovo je stále inšpiráciou pre chvá-

lospev Pánu Bohu. Hlavná myšlienka piesne je 
z 2K 3,17: „Veď Pán je Duch, a kde je Duch 
Pánov, tam je sloboda.“

Čaká nás tých istých sedem dní v týždni, 
dvanásť mesiacov, štyri ročné obdobia. K tomu 
povinnosti, ale aj myšlienka na voľné dni. Vte-
dy sa nám naskytne chvíľa slobody, keď aj nie-
čo nemusíme. Možno musíme len pomôcť nie-
čo doma, ale potom máme otvorené dvere von.
Kamaráti, partia na sídlisku, krčma, diskotéka, 
ale pre niekoho aj mládež, stretnutie v modli-
tebni. Myslíme si, že svet nám dáva slobodu, 
ale nemýľme sa. Vidím okolo seba veľa mla-
dých, ktorí sú oklamaní tým, čo svet ponúka. 
Postávajú v zákutiach parkov, v ruke cigarety, 
fľaša s alkoholom. Dievčatá sú v tesnom ob-
jatí chlapcov, ktorí im šepkajú rôzne lichôtky 
a túžia len po jednom. Neskôr to aj dosiahnu. 
Potom príde sklamanie, plač a zlá skúsenosť v 
živote mladého človeka. Toto je sloboda? Áno, 
diabol ponúka slobodu, ale pritom človeka zvä-
zuje, dáva mu na ruky putá, ťažké, nepríjemné 
reťaze.

Modlím sa, mládež, za vás, aby ste spozna-
li Božiu SLOBODU. Žite ju v každodennom 
živote, nielen pár hodín v týždni. Keď pôjdete 
Božou cestou, nemôže sa vám stať, aby bol ko-
niec slzavým údolím. Majte radosť z poznáva-
nia pravdy, ktorú ponúka Pán Ježiš. Nebojte sa, 
nič vám neujde. Neverte tomu, že potrebujete 
nabrať skúsenosti. Aj tie prídu. Alebo musia 
prísť rýchlosťou blesku? Že nie? Nechajte ich 
plynúť ako lesný potôčik. Dravá rieka ide síce 
rýchlo, ale vie narobiť aj veľké škody.

Nech vám je pieseň na povzbudenie.
Požehnané a múdrosťou naplnené dni v roku 

2014 vám praje 
				    Matavka 

Hillsong, Where the Spirit of The Lord is
Ben Fielding

For we know the truth    Lebo poznáme pravdu
Your truth has set us free Tvoja pravda nás oslobodila
In your name alone Len v Tvojom mene
We have been released Sme boli prepustení
You are here with us Si tu s nami 
You are here with us Si tu s nami

We are slaves no more Už nie sme otrokmi
Freedom is our hope Sloboda je našou nádejou
Never looking back Nikdy sa neobzeráme
Jesus you are Lord Ježiš, Ty si Pán
We give all to you Dávame Ti všetko 
We give all to you Dávame Ti všetko

Where the Spirit of the Lord is there is freedom
Where is Spirit of the Lord is Kde je Duch Pánov, tam
chains are broken eyes are open je sloboda, kde je
Christ is with us Duch Pánov, putá sú zlámané
Christ is with us a oči otvorené, Kristus  je s nami

Who the son has freed Koho syn oslobodil
He is free indeed Je skutočne slobodný
all our sin is gone všetok náš hriech je preč
we have been redeemed boli sme oslobodení
Jesus paid it all Ježiš za všetko zaplatil
Jesus paid it all Ježiš za všetko zaplatil
Open wide the gates of heaven Brány neba sú otvorené
			      dokorán
Fill our hearts as we surrender Naplň naše srdcia, keď 
			     sa ti vzdávame
Lord let Your presence fall Pane, nech padá Tvoja 
Lord let Your presence fall prítomnosť
Open wide the gates of heaven Brány neba sú otvorené
			      dokorán
We will worship you forever  Budeme Ťa navždy 
			   uctievať
Lord let Your presence fall Pane, nech padá Tvoja 
Lord let Your presence fall prítomnosť  

Album: Glorious Ruins, Deluxe Edition/ Live

Where The Spirit Of The Lord Is
Kde je Duch Pánov, tam je sloboda
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11. zastávka   
Cestujte s nami

Metodistická cirkev v Portugalsku nesie 
rovnaký názov ako tá naša na Sloven-
sku: Evanjelická cirkev metodistická. 

Za svoj pôvod v Portugalsku vďačí svedectvu 
dvoch laikov z Anglicka, Thomasovi Chegwi-
novi v roku 1854 a Jamesovi Casselsovi o desať 
rokov neskôr, ktorí zorganizovali na začiatku 
práce skupinky, kde sa venovali modlitbám  
a štúdiu Biblie podľa vzoru Johna Wesleya  
a jeho systému tried. 

V roku 1868 vznikol prvý metodistický zbor 
vo Vila Nova de Gaia, kde sa konali prvé krs-
ty a vysluhovala sa Večera Pánova. Táto práca 
začala značne rásť a vodcovia neúnavne žiadali 
Metodistickú misijnú spoločnosť v Londýne, 
aby k nim vyslala misionára, ktorý by v práci 
pomáhal. Ich prosby boli nakoniec vypočuté  
a v roku 1871 sem vyslali mladého farára Ro-
berta Hawkey Moretona. Bol to rázny a odhod-
laný muž, ktorý nikdy do členstva nikoho nepri-
jal bez toho, aby s ním viedol dlhé rozhovory.  

O niekoľko rokov sa staval prvý kostol v mes-
te Porto a začalo sa veľké vzdelávacie ťaženie, 
ktoré bojovalo proti rozsiahlej negramotnosti  
a začali sa zakladať základné školy. Medziča-
som sa už objavili budúci duchovní vodcovia 
tejto cirkvi, z ktorých najvýznamnejší bol farár 
Dr. Alfredo Henriques da Silva, ktorý nasledo-
val vo funkcii More-
tona a rozšíril prácu 
cirkvi počas najp-
riaznivejších rokov, 
počas prvej republi-
ky. 

Medzi rokmi 
1920 a 1940 por-
tugalskí metodisti 
prežívali svoje naj-

plodnejšie obdobie rastu, kedy prichádzali noví 
členovia z najrôznejších spoločenských vrstiev, 
narástol počet škôl a potvrdili, že sú najdyna-
mickejšou a najprestížnejšou evanjelikálnou 
cirkvou v krajine.  

Izolácia, ku ktorej došlo počas Druhej sve-
tovej vojny, dlhodobé diktátorstvo, nedostatok 
vodcov, ktorí by nahradili starnúceho Alfre-
da da Silva, ako aj nedostatok kazateľov boli 
faktory, ktoré priniesli do cirkvi krízu, kto-
rú Synoda riešila ďalšou žiadosťou o pomoc  
z britskej Metodistickej cirkvi. Tak bol do Portu-
galska vymenovaný a poslaný farár  S. G. Wood  
a v roku1954  farár Albert Aspey, ktorý bol vo 
vedení cirkvi 29 rokov. Počas tohto obdobia sa 
cirkev začala vzmáhať, narástol počet kazate-
ľov, cirkev sa zapojila do ekumenického hnutia 
a i napriek tomu, že bola nútená zatvoriť zá-
kladné školy, presmerovala svoju sociálnu čin-
nosť na iný druh služieb vrátane programov pre 
deti a seniorov. 

V roku 1984 sa vedenia opäť ujal Portu-
galčan - Rev. Ireneu da Silva Cunha, ktorého 
zvolili za predsedu Synody.  Hneď ďalší rok sa 
Synoda na svojom zasadnutí rozhodla pre auto-
nómiu. So 125. výročím príchodu Moretona do 
Porta a po dlhých diskusiách s Metodistickou 
misijnou spoločnosťou, v roku 1994 Synoda  

prišla na konferenciu 
Metodistickej cirkvi 
vo Veľkej Británii 
so žiadosťou o úplnú 
autonómiu.  Tú do-
stali v júni 1996 na 
konferencii v Black-
poole a vedenie bolo 
oficiálne prenesené 
do Porta v októbri 
toho istého roka. 

Portugalsko
Práca je sús-

tredená v Por-
te a pokrýva 
najmä severnú 
časť krajiny  
v 14 miestnych 
zboroch. Cir-
kev má 1000 
členov, avšak 
do zborov cho-
dí okolo 2000 
ľudí. V Portu-
galsku je osem 
kazateľov na 

plný úväzok, z nich je jedna žena. Majú šest-
násť diakonov a diakoniek, ktorí môžu kázať. 
Ženy a deti majú vlastné organizačné štruktúry. 

V súčasnosti sa v Porte stavia veľké spolo-
čenské centrum najmä pre seniorov a rozvíja 
sa práca podobného druhu v Lisabone, kde sa  
k cirkvi pripojil pomerne veľký počet metodis-
tov z Angoly. 

Cirkev má rozvinutú sociálnu prácu s cen-
trami pre seniorov a deti, jedno v Aveiro, ďal-
šie v horskej dedine Valdozende a ešte jedno  

v Brage. Napr. v malej horskej dedine Val-
dozende na severe krajiny, miestny zbor od-
povedal na materiálne problémy a problémy 
ľudských zdrojov tak, že s pomocou priateľov 
v zahraničí a ďalších zborov v oblasti založil 
škôlku, jasle a klub mimoškolských aktivít, kde 
sa môžu deti zdržiavať, keď im skončí školské 
vyučovanie. Tento diakonický program je prík-
ladom Božej lásky a moci v praxi. Deti, kto-
ré boli dovtedy samy doma, bez rodičov, ktorí 
museli pracovať na poliach alebo v neďalekých 
mestách, teraz prichádzajú do tohto centra, kde 
sa môžu zapojiť do edukačných aktivít. Zname-
najú pre ne rozvoj a prispievajú k ich budúcemu 
uplatneniu. 

V Porte sa tiež rozvíja podporný projekt pre 
deti a rodiny v núdzi. Tiež sem prichádzajú ne-
zamestnané ženy, aby sa naučili ručné práce  
a mohli si na seba privyrobiť.

Cirkev považuje za svoj cieľ ponúknuť ľu-
ďom Ježiša v slovách i skutkoch, ktoré požehná 
Boh  Otec a povedie Duch Svätý.

z http://worldmethodistcouncil.org/
about/member-churches/europe/ 

pripr. Lenka Procházková
 

Godzone je kresťanský projekt, ktorého cieľom je priniesť prebudenie medzi mládež  
a šíriť Božie slovo. Godzone tour sa v novembri konal v 6 mestách po celom Slovensku 
a keď som zistila, že jedným z nich je aj Trnava, neváhala som, či ísť. Mám rada skupinu 

eSPé, ktorá je súčasťou tohto projektu a niektoré ich piesne spievame aj u nás v zbore. Tesne pred 
začiatkom sa pri zakrytých tenisových kurtoch hotela, kde mal Godzone prebiehať, zhromaždilo 
množstvo áut i autobusov a vnútri čakalo okolo 2000 ľudí. Po začatí programu bolo úžasné vidieť 
tieto húfy ľudí, zapálených pre Boha a spoločne Ho s nimi chváliť. Piesne, svedectvá, kázeň aj 
scénka o stratenom synovi v modernej verzii sa ľudí dotýkali a mnohí mu odovzdali svoj život. 
Bol to úžasný večer v Božej prítomnosti a teším sa, kedy sa bude môcť znova stretnúť generácia, 
ktorej ide o Božie kráľovstvo.

Marianna Bučányová

Godzone Tour
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Už dlho som neprispela do Ohniska  
i napriek ,,občasným tlakom zvonka“,  
a je čas,  aby som to napravila. Ako 

každý človek, ani ja nie som výnimkou, že  
v živote prežívam rôzne situácie a problémy, 
ktoré vyžadujú riešenie. Je dobré, že sme člen-
mi spoločenstva, máme okolo seba ľudí s rov-
nakým vyznaním a túžbami, ale svoj život žije-
me každý zvlášť, v konkrétnej rodine, v čase,  
v priestore, ktorý je nám daný od Boha. Je veľ-
mi ľahké ,,byť kresťanom“ počas bohoslužby, 
ale odtiaľ prichádzame každý do toho svojho 
priestoru a niekedy sa nám podsúvajú situácie, 
za ktoré nemôžeme, a predsa sú tu. Vo svedec-
tvách často počúvam iných ľudí, ale to, čo mi 
vo veľkej miere z nich vyplýva je, že málokto 
sa dokáže priznať – som slabý, zlyhal som, 
potrebujem modlitbu, vyzerá to,  akoby každý  
z nás bol superveriaci. To, čo chcem povedať  
v tomto svedectve, je sila Božieho Slova. 

Na začiatku môjho života s Pánom boli 
časy, keď som s Bibliou líhala i prebúdzala sa. 
Moja prvá zamilovanosť do Pána Ježiša sa pre-
ukazovala medzi iným i v tom, že som sa učila 
Božie slovo naspamäť. Dnes, s odstupom času, 
sa situácia zmenila a priznám sa, že nie vždy 
venujem podstatnú časť svojho dňa čítaniu  
a úvahám z Božieho Slova. No Pán si vždy náj-
de cestu, ako mi to dá najavo, niekedy úplne 
paradoxne pre mňa aj slovami z úst neveriaceho 

človeka. No sú aj dni, keď som bola úplne bez-
radná a akoby som tak trochu vyčítala Pánovi, 
že k bratom a sestrám chodí na pomoc o päť  
minút dvanásť a ku mne niekedy po dvanástej. 
Boli dni, keď som sa nevládala ani modliť. Ale 
Boh ma dokonale pozná, cez moje vnútro sa 
ma vtedy pýtal: Renáta, kto si? Moja odpoveď 
znela: Som Božie dieťa. Druhá otázka bola: Re-
náta, kde si? A moja odpoveď: Som v Kristu. 
To stačilo, aby som sa znovu odrazila a začala 
konať ako veriaci človek , ako víťaz, nie pora-
zený. 

Ak si predstavím svetský súd, je tam neja-
ký sudca a človek, ktorý sa dopustil určitého 
previnenia voči štátu. Sudca vyriekne rozsudok 
a na základe jeho slov sa z obvineného stane 
behom  chvíle odsúdený, jeho status sa zmení. 
Nie každý človek to môže robiť, ale za sudcom 
stojí štát a štátna moc, ktorá mu bola daná. Mne 
bola daná moc nie štátu, ale moc Pána Ježiša 
Krista,  ktorý tiež zmenil môj status – z ustrá-
chaného bojazlivého človeka, ktorý kedysi veril 
len sám sebe a odmietal život, na život víťaza v 
Ňom. Dnes úročím to, čo som v prvej zamilo-
vanosti do Ježiša robila, že  to, čo som vtedy len 
memorovala, dnes prehlasujem a žijem. Jeho 
slovo sa mi dostalo do srdca, krvi, je súčasťou 
mojej podstaty. Pretože viem, že ak v prípade 
toho sudcu stojí za ním štát, za mnou stojí Ten, 
ktorého meno je Ježiš.                              

Renáta 
Mihoková, 

Trnava

Kto za mnou stojí?

Niekedy sa život s nami hrá. Inokedy je 
príliš tvrdým orieškom.  Som si istý, 
že práve rozhodnutie žiť s Bohom je to 

najlepšie, čo človek môže v živote získať. Veď 
už len postoje, ktorým nás viera učí, sú veľkou 
devízou.  Človek môže hľadať dobré aj v zlom, 
čo ho v živote postretne. Božie Slovo nám ho-
vorí, že „veriacemu všetko pôsobí na dobré“. 
Dokonca „dobré“, ktoré prijmeme v živote, 
nemusí zostať len pre nás.  Sú ľudia, ktorí tr-
pia nedostatkom „dobrého“, ich môžeme obo-
hacovať tým, čo sme prijali. I keď myslím, že 
dobrého požehnania v živote máme viac, než si 
myslíme. Len sme sa prestali pozerať na to, čo 
máme. Namiesto toho sme sa začali zameria-
vať na to, čo nám chýba, alebo lepšie povedané, 
začali sme si všímať viac to, čo majú tí druhí,  
a my nie. Verím, že máme viac, než sa domnie-
vame, sme bohatší než sa nám zdá. Peniaze nie 
sú prejavom úspechu. Život s Ježišom je pre-
javom úspechu, pretože sme dokázali pokoriť  
v prvom rade samých seba. Aj to najbanálnej-
šie, čo dáva Boh, obohacuje viac ako mylná 
predstava svetského úspechu, na ktorý sa rýchlo 
zabudne. Spoznal som, že mám toho najlepšie-
ho učiteľa, ktorý ma učí, „ako žiť reálny život“ 
a nie len hru. Nemám obavy žiť vo viere v lep-
šie dni! 

Pablo (redakčne krátené)

Žiť bez obáv 

Ďakujeme za fotografie z via-
nočného programu zborov:

(zhora) Partizánske, 
Michalovce, 

Bratislava - mesto, 
Sereď.
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Pre deti

KTO SOM?
Dlhé roky som čakal na narodenie Spasiteľa. Chodil som do chrámu a veril v naplnenie Božích 

sľubov. Duch Svätý mi oznámil, že zomriem až potom, keď uvidím Pána Ježiša.
Volám sa  _  _  _  _  _  _   (čítaj ev. Lukáša 2,25)

Milé deti!
Do chrámu v Jeruzaleme priniesli malé die-

ťatko. Rodičia ho zasvätili Bohu, 
ako to robili 

židovské rodiny.
Dali mu meno JEŽIŠ. Prišli tam aj dvaja star-

ší ľudia. Pomôžete mi zistiť, kto to bol?

Autor:
RINGO
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Úspechy našich detí 
Dňa 3.12.2013 sa konalo vyhodnotenie medzinárodnej literárnej a výtvarnej súťaže pod náz-

vom Rozhľady 2013 v priestoroch Ligy za duševné zdravie v Bratislave. Organizátorom fes-
tivalu bolo Kultúrne združenie národností a etník Slovenskej republiky so sídlom v Bratislave. 
Prezentovali sa tri krajiny: Česko, Slovensko a Poľsko. Diplom za prínosnú účasť vo výtvarnej 
časti získali deti z detského klubu Evanjelickej cirkvi metodistickej v Partizánskom: Jesica Pihíko-
vá (9), Timea Hunková (8), Róbert Hunka (10), Anna Hunková (12) a Nikola Rihárová (13). Tieto 
deti reprezentovali aj naše mesto v tejto súťaži. Ocenenie v kategórii poézia, rómski autori získal 
br. Viliam Rác, pracovník detského klubu ECM Partizánske. Umiestnil sa na druhom mieste.

KTO SOM?
Mojím najobľúbenejším 
miestom sa stal chrám, 
Boží dom. Slúžila som 
tu Bohu modlitbami a 
pôstom. Keď som mala 
84 rokov, do chrámu 
priniesli dieťatko Ježiša. 
Tešila som sa a ďakovala 

Bohu. 
Volám sa  _  _  _  _   

(čítaj ev. Lukáša 2, 36)



Mesačník Ohnisko vychádza desaťkrát v roku. 
Náklady na jedno číslo sú 0,90 Eur + poštovné. 
Prispieť môžete na č.ú.: 6611690036/1111;  
VS: 9172 alebo poštovou poukážkou. 
Ďakujeme.
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Sestre Oľge Polákovej zo 
zboru Bratislava - mesto k 70. 
narodeninám a bratovi Ľudovi 
Novomeskému zo zboru Trna-
va k 50. narodeninám. Obom 
oslávencom prajeme hojnosť 
Božieho požehnania do ďal-
ších rokov.

Regionálne workshopy: 

Bratislava: 1.12.2013 o 17:00, 
Quo Vadis, Hurbanovo nám

Banská Bystrica: 30.11.2013 o 10:00, 
Centrum pre rodinu, Kapitulská 21

Košice: 4. a 5.12.2013 o 17:00, 
Zborové centrum ECAV, Zvonárska 23

Koordinátori:
pre západné Slovensko: 
Peter Kremský, kremsky@ntm.sk, 0905 821 525
pre stredné Slovensko: 
Vlado Sochor, sochor@ntm.sk, 0903 722 439
pre východné Slovensko: 
Ľubo Badiar,  badiar@ntm.sk, 0911 120 458

Váš tím pre prípravu NTM na Slovensku

news1 4.ročník  
Národného týždňa manželstva  
na Slovensku

10.- 16. februára 2014Na Slovensku už po štvrtý krát pripravujeme 
kampaň, ktorej cieľom je poukázať na hodnotu 
manželstva ako cieľavedome budovaného 
harmonického vzťahu muža a ženy – 

Národný týždeň manželstva. 

10.- 16. februára 2014
Mottom budúceho ročníka NTM na Slovensku 
bude: Manželstvo – viac ako papier! Vieme, že 
manželstvo je viac ako „papierová zmluva“, je to 
zmluva lásky a vernosti dvoch ľudí, ktorí sa vzá-
jomne zaviazali byť si sprievodcami a podporou na 
ceste celým životom.

Ak sa chcete ku kampani Národný týždeň man-
želstva 2014 pridať po prvý alebo niekoľký krát, bu-
deme radi, keď nám o tom dáte vedieť na info@ntm.
sk. Pre všetkých, ktorí sa chcú o NTM dozvedieť 
viac alebo sa inšpirovať pred ďalším ročníkom, 
pripravujeme workshopy, na ktorých vám predsta-
víme budúcoročnú kampaň, ponúkneme materiály 
a tipy pre lokálne podujatia. No a tiež si navzájom 
vymeníme skúsenosti, nápady a kontakty...

www.ntm.sk

Mária a Kristína Royové boli priekop-
níčkami sociálnej práce na Sloven-
sku. V Starej Turej zriadili nemoc-

nicu, sirotinec Chalúpku i starobinec Domov 
bielych hláv. Sestry Royové sú tiež autorkami 
prvého poštúrovského spevníka, zakladateľka-
mi prvej slovenskej diakonie i prvej besiedky. 
K. Royová je dodnes jednoznačne najpreklada-
nejším slovenským spisovateľom. Taktiež bola 
fakticky prvou slovenskou kazateľkou a hlav-
nou predstaviteľkou slovenského prebudenec-
kého hnutia, ktoré formálne zastrešovali spolky 
Modrého kríža. Ústredný spolok v Starej Turej 
tak široko zasahoval do duchovného diania 
nášho národa vrátane obyvateľov slovenskej 
Dolnej zeme či vysťahovalcov v Amerike. Ľu-
dia zasiahnutí týmto prúdom často radikálnym 
spôsobom menili svoje životy, z rodín zmizlo 
násilie a alkohol, z obcí vymizli krčmy, mno-
hí Slováci si začali hlbšie uvedomovať i brániť 
svoju národnú identitu.
Expozičná miestnosť bola otvorená v Starej Tu-
rej 16. novembra 2013 s ambíciou osloviť pre-
dovšetkým mladých ľudí. Je výsledkom práce 
viacerých pedagógov a historikov. Objímajúce 
steny múzea majú pomôcť návštevníkovi ucho-
piť minulosť s pohľadom do budúcnosti. Nech-
ceme uviaznuť v dejinách, ale inšpirovať ľudí 
k tvorivej umeleckej, sociálnej či duchovnej 
činnosti a aktívnym postojom voči problémom 
v súčasnej spoločnosti. 

Činnosť múzea môžeme podporiť na čísle 
účtu: 1015619003/1111

Múzeum 
života a diela 

sestier Royových

Blahoželáme

Dary na Ohnisko 
December 2013


